

學無止境

香港理工大學喜獲一筆慷慨捐款，得以為香港社會
進一步提供終身學習的機會。



在二〇〇一年十二月四日一個陽光普照的早上，眾多嘉賓、學者和學生聚集在香港理工大學最新落成的建築物前面，參加這幢十八層高大樓的命名典禮。新廈以理工大學一位主要捐助人李嘉誠先生的名字命名。

李嘉誠樓位於理工大學校園正中央，為第六期校舍發展計劃的核心部分，與校園的紅磚建築特色配合得天衣無縫，但同時也展現了獨特的建築風格。大樓的整體設計以方塊和圓柱體這兩種校內最顯著的幾何形狀為本，並以玻璃和磚牆方圓互扣，予人一種勻稱、穩固的感覺。

大樓命名為李嘉誠樓，是為了鳴謝李嘉誠基金會慷慨捐款港幣一億元，支持理大「發展以專業為基礎的卓越學術水平」的使命。



新大樓的各項設施將使不少莘莘學子受惠。

這座多用途大樓提供約二萬二千五百平方米的建築樓面面積，大大增加教職員和學生可使用的設施。李嘉誠樓設有五百個學生電腦終端工作站、教室、演講廳、行政部門和學系辦公室，以及教職員餐廳。而頂層將作為大學總部，是校長、校董會和教務委員會成員的辦公地方。

大樓原址為當年的奠基樓，亦即舊日香港工業專門學院（「香港工專」）於一九五七年啟用的校舍。新廈的港幣五億元建築費來自負責香港高等教育機構經費分配的大學教育資助委員會。大樓於一九九九年年初動工，並由二〇〇〇年十月開始分期啟用。

理大的學生都認為新大樓的啟用是一大喜訊，英文系的張同學表示：「校內的電腦終端工作站一直供不應求，特別是在考試期間。但是，有了新大樓提供的五百台新電腦，情況將會大大改善，肯定有助我們提高學業成績。」

酒店及旅遊業管理學院的一年級學生梁同學說，他很希望試用新大樓面的新電腦軟件，並在全新的



李嘉誠樓座落在理工大學校園的中央，成為大學的新標誌。

演講廳上課。他又說：「卓越的學習設施有助我們獲得卓越的成績。」

理工大學校長潘宗光教授告訴嘉賓，教育與社會經濟發展息息相關，這是李嘉誠先生一個廣為人知的觀點。潘教授說：「李先生的捐款彰顯他鼎力支持理大『與工商界及專業團體發展密切的夥伴關係』的使命以及『開物成務·勵學利民』的校訓。」

潘教授補充道，李嘉誠先生的資助，不僅是對理大的捐獻，更是對整個香港的捐獻。香港的勞動人口以往缺乏進修機會，但是「理大將所得捐款用於推動終身學習和支持中小企業的發展，相信整個社會將直接及間接受惠。」

李先生向理工大學捐贈的港幣一億元，為理大創校以來所獲得的最大筆個人捐款。此筆捐款可謂「及時雨」，有助大積極擴展各項自負盈虧課程，繼續為錯過學習機會和在職的人士提供進修機會，同時致力加強香港工商界的競爭力。

此筆款項將直接撥捐理大的專業進修學院及企業發展院。這兩所學院每年為二萬六千多名在職人士提供逾一千一百七十項課程。

專業進修學院現正籌劃擴展其副學士學位課程，並已向政府提交開辦社區學院的建議書。若建議獲得通過，理大將可運用所得捐款，幫助未能獲得政府學費津貼的學生。

企業發展院則透過提供專業服務，加強工商界的競爭力。該學院借助理大本身的專業人才和先進設施，以自資方式為工商界提供一站式的多元化服務，包括新科技及產品開發、經營管理人才培訓以及經貿企業發展等三方面的專業服務。

潘宗光教授表示，在當前經濟環境急劇轉變之際，李先生的慷慨資助更見意義深長。他說：「李先生熱心資助高等教育發展，是要在發展知識型

經濟中加強培訓本港的人才。這種高瞻遠矚的目光，不僅令理大及大專教育界受惠，對提升香港的整體競爭力，也起著積極的作用。」

（編）

成功3Q

香港理工大學李嘉誠樓命名典禮
李嘉誠先生講詞

香港理工大學在胡應湘主席、校董會同人和潘宗光校長悉心領導下，成功為香港的高等教育肩負重要的使命。理大歷史悠久，她前身是培養專業技術及管理人才的理工學院，是中小型企業的搖籃，很多畢業生亦已成為各行各業的骨幹，她對香港的成長，實有不可磨滅的貢獻。本人能為理工大學的發展盡一分力，是一件非常有意義的事，承大學方面以本人名字為這座宏偉的大樓命名，謹表衷心謝意。

當我為今天講話定題的時候，同事們馬上議論紛紛，不同的分析論點接踵而來。有些說光是3Q是不準確的，5Q比較切實，有些說無限Q(nQ)才是絕對概括。老實說我並非學者，今天也不是作學術報告，我所知的都是從書本及雜誌吸收而來，但我的知識及見解卻是自己的經驗和觀察所累積。究竟成功人生有沒有放諸四海而皆準的方程式？

每個人都可以有巨大的雄心及高遠的夢想，分別在於有沒有能力實現這些夢想，而當夢想成真的時候，會否在成功的階梯上更知進取？當夢境破滅、無力取勝、無能力轉敗為勝時，會否被套在自命不凡的枷鎖？抑或會跌進萬念俱灰無所期待的沮喪之中？再有學識再成功的人，也要抵禦命運的寒風。雖然我在事業發展方面一直比較順利，但和大家一樣，無論我喜歡或不喜歡，我也有達不到的夢想、做不到的事、說不出的話，有憤怒、有不滿。傷心的時候，我亦會流下眼淚。

人生是一個很大、很複雜和常變的課題，我們用分析、運算、邏輯等理

性的智商(IQ)解決諸多問題；用理解力和自我控制的情緒智商(EQ)去面對問題；用追求卓越、價值及激發自強的心靈智商(SQ)去超越問題。在我個人經歷中，對此3Q的不斷提升是必要的。IQ、EQ、SQ皆重要；學術專業的知識，使我們有能力去馳騁於社會各行各業中；對自己及他人環境的瞭解，能發揮人與人之間的同理心，加強家庭、學校、機構的團隊精神；慎思明辨的心靈能力驅使我們對意義和價值的追求，促動創造精神，把經驗轉化成智慧，在順境和逆境之中從容前進。

今日全球經濟明顯欠佳，平常生活中經歷的所有挫折，均顯得更加沉重。遺憾的是在經濟轉型中，並沒有即時顯效的靈丹妙藥，亦沒有人可以向你保證說所面對的問題會持續多久，只有聰明睿智的人洞悉到今天不是昨天，知道要承擔無可逆轉的改變。儘管今天沒有破譯的方法，他們也不會凝固於痛苦與自我折磨之中，不會天天斤斤計較眼前的得失，不會天天計算眼前的利弊。皆因他們知道每日積極正面地面對、思考及衝破問題，是構成豐盛人生的重要環節，及為人生累積最有價值的財富。即使處境可能不會因自己的主觀努力或意志轉移，但他們早已戰勝生活的苦澀，為轉危為機作好一切準備。

各位朋友，世人都想有一本成功的秘笈，有些人窮一生精力去找尋這本無字天書，但成功的人，一生都在不斷編製自己的無字天書。今天在這裡希望能與大家共勉。

謝謝大家。